

Отсюда следует, что цели информационной войны состоят в широкомасштабном нарушении работы финансовых, транспортных, коммуникационных сетей и систем, подчинении населения стран, по отношению к которым используется информационное оружие, воле стран, его применяющих.

Заключение. Таким образом, использование информационного оружия и ведение информационных войн представляет собой жесткую, решительную и опасную деятельность деструктивного характера, способную затрагивать жизненные интересы государств. Владение эффективным информационным оружием и средствами защиты от него становится одним из главных условий обеспечения национальной безопасности в XXI веке.

1. Сафонова, Т.В. Информационное право Республики Беларусь: интерактивный курс лекций / Т.В. Сафонова. – 2-е изд. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2021. – 151. URL:<https://rep.vsu.by/handle/123456789/26623/1/151.pdf> (дата обращения: 16.03.2023).

2. Сафонова, Т.В. Понятие и виды информационного оружия / Т.В. Сафонова, А.В. Будько // Актуальные проблемы государства и права в сравнительно-правовом аспекте: сб. науч. статей. - Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2021. – С.238-240. URL:<https://rep.vsu.by/handle/123456789/30355/1/238-240.pdf> (дата обращения: 22.03.2023).

ОРГАНИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ЗАКУПОК ТОВАРОВ И УСЛУГ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Пенчук Н.И.,

студент 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Трацевская Л.Ф., канд. экон. наук, магистр права, доцент

В современных странах, в том числе и в Республике Беларусь, государственные закупки являются обязательным элементом управления государственными финансами, а также выступают действенным рычагом государственного управления национальной экономикой. Особое значение в этой связи приобретает совершенствование организации процесса государственных закупок и повышение его эффективности на основе использования современных средств информатизации, что делает тему исследования очень актуальной.

Цель работы – изучение процедуры государственных закупок в Беларуси с использованием современных средств их информационного и аналитического обеспечения.

Материал и методы. Материалом для исследования послужили литературные источники, касающиеся вопросов применения информационных технологий в области государственных закупок в Республике Беларусь. В свою очередь, его методологическую основу составили: анализ и синтез, метод восхождения от абстрактного к конкретному, логико-дедуктивный метод,

Результаты и их обсуждение. В ходе исследования удалось установить, что национальная модель государственных закупок может быть централизованной и децентрализованной, а также может сочетать обе эти модели. При этом в первом случае закупки осуществляются централизованно уполномоченной организацией для нескольких или всех заказчиков; в процессе централизации происходит укрупнение предмета закупки в результате объединения частей (потребностей заказчиков). Децентрализация предполагает осуществление закупок непосредственно каждым из заказчиков отдельно [1, с.125].

Каждая из моделей позволяет решать определенные задачи. Так, централизация исключает расходы по организации процедур заказчиками, поскольку проводится одна процедура, как правило, профессиональным субъектом. Этот аспект улучшает качество проводимых сделок и снижает риски нарушения законодательства о государственных закупках; способствует развитию конкуренции, но одновременно может ее ограничить

большим объемом закупки и невозможностью объективно участвовать в процедуре субъектам малого и среднего предпринимательства. Также централизация позволяет решать стратегические задачи для таких сфер, как оборона, национальная безопасность, здравоохранение, «зеленые» закупки, где требуется продвижение экологических стандартов при использовании товаров (работ, услуг). В свою очередь, децентрализация позволяет заказчикам самостоятельно проводить процедуры закупок, устанавливая необходимые каждому из них условия, обеспечивает конкуренцию, расширяя состав участников. Тем не менее, при этом могут увеличиваться правовые риски, в особенности в отсутствие достаточного профессионализма.

Применительно к Республике Беларусь централизация закреплена Законом Республики Беларусь «О государственных закупках товаров (работ, услуг) от 13 июля 2012 г. №419-З как одна из возможностей построения процесса осуществления государственных закупок и применяется она наряду с децентрализацией. В соответствии с законодательством централизация государственных закупок – это организация и проведение процедур государственных закупок однородных товаров (работ, услуг) организатором для нужд нескольких заказчиков [2].

Как показало исследование, в целях ускорения процедуры государственных закупок и совершенствования его организации на основе более полного информационного и аналитического обеспечения, в Республике Беларусь создана и функционирует государственная информационно-аналитическая система управления государственными закупками (ГИАС). Ее взаимодействие с иными государственными информационными системами, государственными информационными ресурсами, электронными торговыми площадками и торговыми системами товарных бирж обеспечивает формирование, обработку, анализ, контроль, хранение и предоставление информации о государственных закупках. ГИАС представляет собой совокупность банков данных, информационных технологий и комплекса программно-технических средств, обеспечивающих формирование, обработку, анализ, контроль, хранение и предоставление информации о государственных закупках.

Участниками процедуры государственных электронных закупок товаров и услуг являются юридические или физические лица, действующие в соответствии с законодательством и приобретающие при этом следующие статусы:

1. Заказчик, который осуществляет государственные закупки самостоятельно либо с привлечением организатора.
2. Организатор, выполняющий функции, переданные ему заказчиком.

Как удалось установить в ходе исследования, важнейшим участником процесса государственных электронных закупок в соответствии с решениями Правительства Республики Беларусь выступает ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа», выполняющая функции оператора электронной торговой площадки (ЭТП) по проведению закупок в электронном формате. Используя ЭТП биржи, заказчики (организаторы) могут осуществлять как государственные закупки, так и закупки за счет собственных средств по широкому перечню товаров (работ, услуг). На ЭТП проводятся следующие процедуры: электронные аукционы, открытые конкурсы, процедуры запроса ценовых предложений закупки из одного источника. Заказчик может разместить на ЭТП заказ и в зависимости от вида процедуры государственных закупок получить и (или) выбрать предложения от участника и заключить с ним договор, получая в итоге гарантированно качественный продукт или квалифицированную услугу. В свою очередь, победитель конкурса на государственную закупку получает заказ на свои услуги или товары и, так же как и заказчик, имеет гарантии надлежащего выполнения условий договора со стороны уполномоченного государственного органа по государственным закупкам.

Заключение. Проведенное исследование показало, что в Республике Беларусь реализованы и применяются две модели организации государственных закупок – централизованная и децентрализованная. Первая опосредуется участием в процедурах организатора. Современной формой государственных закупок, способствующей повышению их ускорения, надежности и безопасности, выступают электронные государственные закупки, регулирующие за счет цифровых средств обеспечения. Кроме того, они позволяют привлечь крупного и финансово надежного заказчика, увеличить объемы продаж и расширить географию торговли.

1. Руководство по закупкам: учеб. пособие / под ред. Н. Дмитри, Г. Пига, Дж. Спаньоло; пер с англ. М. М. Форже, Е. В. Холинской; под ред. И. В. Кузнецовой. – М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2023. – 210 с.

2. Сафонова, Т.В. Информационное право Республики Беларусь: интерактивный курс лекций / Т.В. Сафонова. – 2-е изд. – Витебск: ВГУ имени П.М. Машерова, 2021. – 151. URL:<https://rep.vsu.by/handle/123456789/26623/1/151.pdf> (дата обращения: 22.03.2023).

ПЕРСПЕКТИВЫ ВВЕДЕНИЯ ИНСТИТУТА СУДА ПРИСЯЖНЫХ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Полесникова Е.Е.,

магистрант 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Сухарев А.А., канд. пед. наук, доцент

Данная тема в наше время представляет достаточную актуальность, так как современная Республика Беларусь пережила множество преобразований в различных областях жизни общества и государства. Перспективам и целесообразности введения института суда присяжных на территории Республики Беларусь уделяется мало внимания. Однако развитие страны не стоит на месте, и может белорусское общество уже готово к изменениям и в судебной системе?

Цель – обозначит перспективы введения суда присяжных в Республике Беларусь, а также выделить преимущества и недостатки суда с участием присяжных заседателей.

Материал и методы. Материалом для написания работы послужили законодательство Республики Беларусь, история института судебной системы страны. Были использованы следующие современные методы: анализа, формально-юридический, исторический, сравнительно-правовой, компаративистский.

Результаты и их обсуждение. Одним из критериев оценки правового государства в зарубежных странах является судебная система и его важнейшего института – суда присяжных. Споры о достоинствах и недостатках суда присяжных были всегда и будут, возможно, вечно, но другой, более образцовой, формы судебной системы человечество не может придумать уже достаточно долгое время. Многие ученые утверждают, что суд присяжных представляет социальную ценность, духовность и правозащитный потенциал. Так, например, С. Борико говорил: «...суд присяжных есть наиболее демократическая форма отправления правосудия, которая гарантирует объективное и справедливое разрешение конфликтов с участием широкого круга населения» [1. с.44].

Однако, готово ли наше государство к таким введениям?

Первая попытка внедрения института суда присяжных на территорию Республики Беларусь была 23 апреля 1992 года. Тогда, Верховным Советом Республики Беларусь была принята Концепция судебно-правовой реформы, которая предусмотрела введение в Республике Беларусь суда присяжных как наиболее демократичной формы, обеспечивающей независимость и самостоятельность суда, и расширения реального участия населения в отпращивании правосудия. Однако, как можно заметить, прошел уже 31 год, а институт суда присяжных в Республике Беларусь, так и не был учрежден.